

# 坚守岗位保安康

本报记者 贾书章



核酸采样所需要的物资，他将核酸采样器、防护服、护目镜、防护鞋套、酒精等按照小区设定的7个工作台分放整齐，确保第二天清晨6时7个核酸采样工作台有条不紊地开展核酸采样工作。这项工作平时需要4个人准备，这次他1个人用了2个小时才完成。

作为包抓江南小区东区疫情防控工作的负责人，任养利从8月15日进驻小区，协助小区疫情防控工作专班圆满完成了封控区疫情防控工作任务。小区解除静态管理后，工作专班人员陆续撤离，组织安排他继续负责包抓小区疫情防控工作。

10月1日是国庆节。当人们团聚在一起享受假日的清闲时，却有那么一批普通的社区工作者，依然坚守在一线，用心用情用力在呵护着城市的安康。

当日晚10时许，在商州区刘湾街办江南小区东区物业办公室，丹南社区党支部书记、社区包抓江南小区东区疫情防控工作负责人任养利正在忙着准备第二天全员

保工作。上午该办的事办完了，为了节约时间，他顾不上回家吃饭，在办公室吃了一桶泡面继续工作。

下午2时许，任养利开着车到他负责的丹江春晓小区、江南小区西区和东区、花园堡小区等5个小区执勤点，对各小区临时党支部执勤点进行巡查，检查每个执勤点登记册、执勤表和人员到岗情况，确保每个执勤点人员全部在岗，及时督促提醒进出小区人员戴口罩、扫码，严格做到不落一人。随后，任养利对车进行消毒，又开车来到市汽车客运站接返回辖区的大学生，并对返商大学生做好登记，一再叮嘱网格员注意做好返商大学生居家隔离3天、3天3次核酸采样等工作。

从下午3点半接到第1名大学生，到晚上7时40分接到第4名大学生，任养利往返于客运站和小区之间，他顾不上喝水，也没有时间去吃晚餐。一名大学生得知任养利因为忙于接人而没有吃晚饭时，感激地说：“叔叔，您辛苦了！谢谢您！”

任养利听了，觉得自己工作虽然辛苦些，但很有意义。

任养利来不及吃晚饭，就一个人到物业办清点分发第二天江南小区东区7个核

酸采集点2500多人所需要的防疫物资。他一边分物资，一边打电话逐一确定第二天核酸采集工作人员，确保工作人员第二天按时到岗开展工作。

当晚10时许，任养利终于把防疫物资配备好了。这时，有一名女志愿者打来电话，说她第二天要陪忽然生病的母亲看病，请求任书记给7号核酸采样台重新确定一名志愿者人员。任养利随即用电话联系到一名志愿者，确保其第二天按时到7号台配合开展核酸采样工作。这时，他又协调人员按时对居家隔离人员进行上门核酸采样工作。

“咱干的都是很平凡的工作，能在国庆节坚守岗位是我自己应该做的，只要大家的健康和平安有保障了，这个节日对我而言才更有意义。”任养利说。

丹南社区党支部书记屈永芳说：“任书记这个人一直做事实低调，他工作付出那么多，这次我们办事处让上防疫防控工作先进个人，一共给了10个名额，但任书记说什么也不参与，都让给了社区网格员。任书记还说自己老党员了，干点工作是分内事，荣誉是大家共同努力的结果。”

## 山阳城关街办下硬茬加强作风建设

本报讯（通讯员 蔡铭）“截至9月28日，上班期间机关9名干部未按时签到，5名村干部开会迟到早退，3名驻村干部存在走读现象，已给予全办通报。”近日，山阳县城关街办（工）委书记张勇向记者坦言，自作风建设专项行动开展以来，山阳县城关街办认真开展机关作风大整顿活动，掀起“治病风暴”，针对“浮躁、虚假、懒惰、扯皮”四种“机关作风病”分类分治，下猛药、动真招、求实效，通过采取多种形式问责活动，进一步严肃干部纪律、改进工作作风。

“通过揭短亮丑不留情，各督导组采取明察暗访、专项督查、随机抽查和走访调查等方式，对常态化疫情防控、‘百日督帮’行动和‘三百四千’工程等当前重点工作采取‘四不两直’方式进行督导检查，特别是对街办、村（社区）干部上班签到、驻村工作队履职尽责等情况进行严格督查，持续深化‘提士气强担当建机制促发展’作风建设活动，强力推动作风建设专项行动走深走实。”山阳县城关街办主任陆新杨说，作为基层单位，从小事着手，把从正严正肃纪作为作风建设专项行动的切入点，下硬茬、出实招、动真格，整治机关干部在“浮躁、虚假、懒惰、扯皮”方面存在的突出问题，激励全办干部争当工作落实、本职工作、脱贫攻坚和遵规守纪标兵。

为了让作风不正行为“无漏洞可钻”，督导组对日常工作中存在的“四种病症”进行“先暗访，后明查，再严处”，通过街办“党史学习教育”微信平台及时宣传报道在学习整顿活动中形成的典型经验和好的做法，对作风优良、品德端正、想干事、能干事的同志进行表扬，对影响全办作风效能的负面典型公开曝光。同时，坚持把作风建设专项行动与贯彻落实省委、市委、县委全会精神 and 当前重点工作结合起来，将作风建设纳入年度目标责任考核，切实转变工作作风，营造良好政治生态，推动全面从严治党向纵深发展，彻底解决“能力不足不会为、动力不足不想为、担当不足不敢为”等不作为、慢作为、乱作为问题，真正做到“严肃问责不护短”，努力让好作风成为城关街办干部的鲜明标识。

## 我市青年创作歌曲《小城镇安我故乡》

本报讯（记者 米子扬）“我是镇安的好儿郎，勤劳精神不能忘，一生最爱的是镇安，永远是家乡歌唱……”动人心弦的旋律，朗朗上口的歌词，铿锵有力的演唱，这首《小城镇安我故乡》不仅抒发了浓浓的乡愁，也寄托着商洛小伙张杰对家乡镇安的满满深情。

今年32岁的张杰出生于镇安县一个普通农村家庭。“那年我离开了故乡，怀揣梦想去闯荡。梦里回到了故乡，大山给予我力量，再苦再累都不怕，镇安儿女闯天下”。正如歌词中唱的一样，10多年前，家境贫困的张杰踏上了打工之路，靠着镇安人的淳朴勤劳，张杰从服务员干起，一路打拼下来，如今已在西安定居，有了自己的房子、车子 and 稳定的事业。随着年龄渐长，张杰越发想念家乡。“出门在外多年，我始终牵挂着家乡。尤其是看到这些年家乡的变化，看见乡亲们都在努力建设家乡，我也想为家乡做点事情。”张杰说。

前不久，张杰的奶奶去世，这让从小与奶奶有着深厚感情的张杰悲痛不已，儿时奶奶对他的疼爱和生活的清贫艰苦仿佛历历在目，再看到如今家乡的生活条件都发生了巨大改变，过上了好日子，他感慨万分，含泪创作了《小城镇安我故乡》的歌词。9月初至今，历经1月时间，张杰全身心投入歌曲的歌词创作上，想在今年国庆的时候让家乡人民听到镇安儿女自己的歌。张杰说：“吃得一日饱饭，莫忘千日饥寒。正因为经历过贫苦，如今过上了好日子才要更加感恩党和政府。”

9月26日，《小城镇安我故乡》单曲已经在QQ音乐、酷狗音乐、全民K歌、网易云音乐、抖音和ktv点唱系统等平台发行。“目前，我正在筹备回家乡拍摄、制作歌曲的MV，把家乡的美景和文化融入进去，让更多人知道我的家乡，共同感受我们政府这些年带给百姓的安居乐业，也增强村民的荣誉感，一起努力建设家乡。”张杰说。



9月28日，市市场监督管理局在帮扶的柞水县红岩寺镇大河村开展“爱心助学、筑梦未来”捐赠活动，走访慰问高龄老人，送去党和政府的关怀与温暖。

（本报通讯员 王浩宇 摄）

## 浓浓敬老情 最美夕阳红



△在国庆节、重阳节到来之际，丹凤县慈善协会走进凤冠新城社区，走访慰问了91岁的抗美援朝老兵、老党员吴光亮老人，送上党和政府的关怀与温暖。

（本报通讯员 邵志强 摄）

▷9月29日，市疾控中心组织部分党员与退休老干部职工代表欢聚一堂，共同庆祝即将到来的国庆节和重阳节。在文艺联欢表演环节，各位老同志各显身手，独唱高亢嘹亮，诗朗诵感情充沛，抒发了对生活的热爱，对祖国、对党的无限深情。

（本报通讯员 贺怡萧 摄）



# 无故不参加统一组织的核酸检测属违法行为(一)

为帮助广大人民群众全面掌握疫情防控中可能出现的违法违规行及可能产生的法律后果，推动疫情防控工作依法依规高效进行，陕西省卫生健康委组织专家编制了以下20种疫情防控违法违规行为及可能产生的法律后果明白纸。《传染病防治法》第12条规定：“在中华人民共和国领域内的一切单位和个人，必须接受疾病预防控制机构、医疗机构有关传染病的调查、检验、采集样本、隔离治疗等预防、控制措施，如实提供有关情况。”所以，每个公民都应当依法如实报告旅行史、居住史、体温检测、症状等情况，履行居家隔离、医学观察等法定义务，自觉参与到疫情防控工作中。如发生以下违法违规行为，将承担相应法律后果。

1. 纳入核酸检测范围的人群，无故不参加统一组织的核酸检测，会有什么后果？

违反《传染病防治法》第12条规定的法定义务。这是拒不执行人民政府在紧急状态情况下依法发布的决定、命令的行为，属于妨害社会管理的行为，根据《治安管理处罚法》第五十条的规定，按照不同情节，可处以警告、罚款、拘留等治安管理处罚；违反传染病防治法的规定，拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施的，引起新冠病毒传播或者有传播严重危险的，按《刑法》第三百三十条妨害传染病防治罪定罪处罚。

2. 出入小区、超市、菜场等有关场所，拒不配合健康信息核查，拒绝配合身份登记规定，会承担何种法律责任？

这是拒不执行人民政府在紧急状态情况下依法发布的决定、命令的行为，属于妨害社会管理的行为，根据《治安管理处罚法》第五十条的规定，处警告或者二

百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。引起新型冠状病毒传播或者有传播严重危险的，按《刑法》第三百三十条妨害传染病防治罪定罪处罚。

3. 出门不戴口罩，会承担法律责任吗？

居民乘坐公共交通工具、出入小区大门等公共场所，拒不配合管理人员的劝导佩戴口罩；或者，中高风险地区的居民外出拒不配合管理人员的劝导不戴口罩，首先承担民事责任。按照《传染病防治法》第七十七条规定，单位和个人违反本法规定，导致传染病传播、流行，给他人人身、财产造成损害的，应当依法承担民事责任。其次承担行政责任。这是拒不执行人民政府在紧急状态情况下依法发布的决定、命令的行为，属于妨害社会管理的行为，根据《治安管理处罚法》第五十条的规定，处警告或者二百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。最后，违反传染病防治法的规定，拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施的，引起新冠病毒传播或者有传播严重危险的，按《刑法》第三百三十条妨害传染病防治罪定罪处罚。处三年以下有期徒刑或者拘役；后果特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。

4. 封控、封闭小区的居民违反防疫规定，擅自外出、聚集，会承担何种法律责任？

首先承担民事责任。按照《传染病防治法》第七十七条规定，单位和个人违反本法规定，导致传染病传播、流行，给他人人身、财产造成损害的，应当依法承担民事责任。其次承担行政责任。这是拒不执行人民政府在紧急状态情况下依法发布的决定、命令的行为，属于妨害社会管理的行

为，按照《治安管理处罚法》第五十条的规定，处警告或者二百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。最后，违反传染病防治法的规定，拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施的，引起新冠病毒传播或者有传播严重危险的，按《刑法》第三百三十条妨害传染病防治罪定罪处罚。处三年以下有期徒刑或者拘役；后果特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。确诊病人、病原携带者，隐瞒病情、瞒报行程信息，进入公共场所或者公共交通工具，故意造成新型冠状病毒传播的，可能构成以危险方法危害公共安全罪。

5. 健康码为黄码、红码的人员，不按照规定隔离医学观察或者居家健康检测，会有什么后果？

承担行政责任。这是拒不执行人民政府在紧急状态情况下依法发布的决定、命令的行为，属于妨害社会管理的行为，根据《治安管理处罚法》第五十条的规定，处警告或者二百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。承担刑事责任。违反传染病防治法的规定，拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施的，引起新冠病毒传播或者有传播严重危险的，按《刑法》第三百三十条妨害传染病防治罪定罪处罚。处三年以下有期徒刑或者拘役；后果特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。

6. 疫情防控期间，居民违反规定外出参加打牌、餐饮、娱乐等聚集活动，应当承担何种责任？

首先承担民事责任。按照《传染病防治法》第七十七条规定，单位和个人违反

本法规定，导致传染病传播、流行，给他人人身、财产造成损害的，应当依法承担民事责任。这是拒不执行人民政府在紧急状态情况下依法发布的决定、命令的行为，属于妨害社会管理的行为，按照《治安管理处罚法》第五十条的规定，处警告或者二百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。最后，违反传染病防治法的规定，拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施的，引起新冠病毒传播或者有传播严重危险的，按《刑法》第三百三十条妨害传染病防治罪定罪处罚。处三年以下有期徒刑或者拘役；后果特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。

7. 集中隔离结束后，不按照规定接受健康监测和管理的，会承担何种法律责任？

首先承担民事责任。按照《传染病防治法》第七十七条规定，单位和个人违反本法规定，导致传染病传播、流行，给他人人身、财产造成损害的，应当依法承担民事责任。其次承担行政责任。这是拒不执行人民政府在紧急状态情况下依法发布的决定、命令的行为，属于妨害社会管理的行为，按照《治安管理处罚法》第五十条的规定，处警告或者二百元以下罚款；情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。最后，违反传染病防治法的规定，拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施的，引起新冠病毒传播或者有传播严重危险的，按《刑法》第三百三十条妨害传染病防治罪定罪处罚。处三年以下有期徒刑或者拘役；后果特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。（未完待续）

（来源：西安市卫生健康委）